
 

 
 

VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LAS INTEVENCIONES EN RELACIÓN CON LOS SISMOS 

OCURRIDOS EN 1985 Y 2017 

La diputada Nancy Claudia Reséndiz Hernández (desde la curul): Presidenta. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: ¿Con qué objeto, diputada? 

La diputada Nancy Claudia Reséndiz Hernández (desde la curul): Sobre los sismos del 7 y 19 de septiembre de 

2017. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Con mucho gusto al final de la sesión, diputada, le 

otorgaremos el uso de la palabra. Gracias. En el marco de la celebración... 

La diputada Margarita García García (desde la curul): Presidenta. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: ¿Con qué objeto, diputada? 

La diputada Margarita García García (desde la curul): Que me dé un minuto para que yo pueda hablar por los 

hechos de los sismos, que no es nada fácil, y que como ciudadanos y como diputados tenemos que recordar estos 

hechos, por eso le pido un minuto antes que inicie la sesión, diputada presidenta. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Con mucho gusto al final de la sesión abriremos un 

espacio para hablar de los acontecimientos, y aprovecho para agradecer a la presidenta y a la Comisión de 

Protección Civil por el esfuerzo que hicieron el día de hoy. 

Igualmente, a todo nuestro personal de protección civil y a todos por el macrosimulacro que se llevó con éxito, 

pero les ruego que la parte de intervenciones se haga al final de la sesión. Muchas gracias. 

La diputada Margarita García García (desde la curul): Presidenta. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Diputada, le ruego su comprensión, tenemos un 

retraso en el inicio de la sesión. Sonido en la curul de la diputada Margarita García. 

La diputada Margarita García García (desde la curul): A ver, en honor a todos los muertos y al acontecimiento 

que no es nada que podamos pasar, yo le pido por respeto a esas víctimas me pueda dar este minuto para que yo 

pueda intervenir desde mi curul. 

La sesión, no es culpa de nadie que se haya atrasado, pero por respeto a las víctimas que no conocen que se retrasa 

esta sesión, le pido nos pueda dar antes del inicio de esta sesión esta participación, diputada presidenta, por favor. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Adelante, diputada. Vamos a otorgar, si les parece 

bien, vamos a otorgar la palabra a un orador por grupo parlamentario, un minuto, desde su curul, para hablar, para 

conmemorar los sismos. Entonces solamente sí les pido, por favor, que sea un orador por grupo parlamentario, que 

se pongan de acuerdo, y vamos a otorgar un minuto para que cada uno hable sobre este tema. Adelante, diputada 

Margarita. 

La diputada Margarita García García (desde la curul): Un día como hoy, hace 34 años, a las 7:19 horas, la 

Ciudad de México fue sacudida por un sismo con magnitud de 8 puntos grados Richter, dejando daños en los 



 

 
 

estados de: Colima, Michoacán, Guerrero y Jalisco. Según reportes de la Cruz Roja Mexicana, se perdieron más de 

10 mil vidas humanas. 

Hace dos años otro sismo, ahora de 7.1 grados Richter sacudió a nuestra nación. Se perdieron 200 vidas humanas. 

Con ello se hicieron evidentes los resultados de la corrupción, ya que la mayoría de los edificios dañados y 

colapsados no cumplían con las normas de construcción requeridas. 

Por esta catástrofe natural México recibió donaciones económicas y en especie. No se ha dado a conocer el destino 

de dichos recursos. Aunado a esto el Programa Nacional de Reconstrucción sigue sin ejercerse, por lo que 

exigimos que se agilicen los trámites burocráticos administrativos. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Un momento, diputada. Les ruego, por favor, 

respeto a la oradora, este es un tema importante, este es un tema cívico. Vamos a escucharnos. La Presidencia les 

ruega atenerse a un minuto, pero también seremos flexibles con todos los grupos parlamentarios. Por favor 

concluya, diputada Margarita. 

La diputada Margarita García García (desde la curul): Gracias, diputada presidenta. Por lo que exigimos que se 

agilicen los trámites burocráticos administrativos. 

También exigimos que a los estados que sufrimos de mayor riesgo en temblores y terremotos, les sean designados 

mayor cantidad de recursos del fideicomiso del Fondo de Desastres Naturales (Fonden), y Centro Nacional de 

Prevención de Desastres... 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Concluya, diputada, por favor. 

La diputada Margarita García García (desde la curul): ... ya que, en el caso de mi natal Oaxaca, el presupuesto 

federal decreció. 

En el Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo creemos que hace falta fomentar una verdadera cultura que esté 

basada en la prevención de desastres. 

Por su señoría le solicito de la manera más atenta se guarde un minuto de silencio por todas aquellas personas que 

perdieron la vida en dichos acontecimientos. Es cuanto, diputada presidenta. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Gracias, diputada. Tiene la palabra la diputada 

Claudia Reséndiz, hasta por un minuto, por favor. 

La diputada Nancy Claudia Reséndiz Hernández (desde la curul): Presidenta, los desastres naturales es algo que 

no podemos controlar, afortunadamente en esta materia hay algo que sí podemos controlar, la forma de prepararnos 

para reaccionar ante ellos. 

En 2017, 40 segundos bastaron para que las y los mexicanos demostremos lo mejor de nosotros, 40 segundos 

bastaron para que todo un pueblo se uniera por una sola causa, 40 segundos bastaron y con puños arriba fuimos una 

sola fuerza. Puños arriba por las hermanas y hermanos mexicanos que perdieron la vida. Puños arriba por las 

familias que perdieron su casa y su patrimonio y pusimos mano a la obra a ponernos a trabajar. 

Como presidenta de la Comisión de Protección Civil y Prevención de Desastres, así como el Grupo Parlamentario 

Encuentro Social en conjunto como mis secretarios de la comisión e integrantes de la misma comisión que tengo a 

bien presidir, estamos trabajando en la redacción de una nueva Ley General de Gestión Integral de Riesgos y de 



 

 
 

Desastres y de Protección Civil que fomente la innovación, incorpore nuevas tecnologías en el diseño urbano y 

facilite la simplificación administrativa. 

Compañeras y compañeros diputados, han pasado 730 días de este desastre, que este día sirva para reflexionar, 

pero sobre todo para actuar. Tenemos todavía un saldo pendiente con las familias de la Ciudad de México, Puebla, 

Chiapas y Oaxaca. La reconstrucción debe acelerar su marcha, la reconstrucción de México nos necesita de todos y 

estamos conscientes de la responsabilidad que en la cuarta transformación tenemos al liderar este proyecto de 

transformación nacional. 

Asimismo, diputada presidenta, quiero hacer un reconocimiento al coordinador del estado de México, Luis Felipe 

de la Puente, y Ricardo Musalem, por el apoyo que brindaron a la comunidad que represento, que es el municipio 

de Tecámac, así como a la alcaldesa Mariela Gutiérrez Escalante, por la prontitud de atender a todos los 

habitantes... 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Por favor concluya, diputada. 

La diputada Nancy Claudia Reséndiz Hernández (desde la curul): Es cuanto, presidenta. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Nuevamente les ruego a los oradores apegarse al 

tiempo, un minuto por favor. Tiene la palabra el diputado David Bautista Rivera, de Morena. 

El diputado David Bautista Rivera (desde la curul): Gracias, presidenta. Quisiera solicitarle nos concediera, a 

esta honorable Cámara, un minuto de silencio por las pérdidas humanas que ocasionaron los sismos del 19 de 

septiembre de 1985 y 2017, en solidaridad con sus familiares y seres queridos que sufrieron estas pérdidas. Es 

cuanto, presidenta. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Sí, lo concederemos al final de las intervenciones. 

Gracias, diputado. Tiene la palabra el diputado Alan Jesús Falomir Saenz, de Movimiento Ciudadano. 

El diputado Alan Jesús Falomir Saenz (desde la curul): Presidenta, en Movimiento Ciudadano acompañamos al 

dolor y al luto de miles de mexicanos por los sucesos de hace 34 años en 1985, y por los sucesos de hace dos años 

también del 19 de septiembre, por esos dos terremotos en la Ciudad de México. 

Acompañamos de manera muy fraternal a los familiares de aquellas víctimas y también es importante reconocer a 

todos aquellos mexicanos que se solidarizaron, que se unieron y que vimos cómo la hermandad y la fraternidad que 

existe entre los mexicanos es un valor muy importante que nos identifica a los ciudadanos y ciudadanas de este 

país. 

También por supuesto en el tema que nos corresponde a nosotros en el Poder Legislativo, creo que debemos 

acompañar a áreas tan importantes como lo que es protección civil, pero no nada más diciendo palabras de aliento, 

sino me parece que también asignándole los recursos que son justos, que son necesarios a áreas tan importantes 

como protección civil para este próximo Presupuesto de 2020. 

Ahí es donde creo que tenemos que poner las reglas claras y creo que es donde debemos dar la cara por los 

mexicanos y apoyar a todo el país, porque no nada más son en la Ciudad de México, hemos tenido incidentes 

naturales en todo el país. Entonces me parece que es nuestra responsabilidad como diputados que demos la cara por 

México, que demos la cara por todas aquellas víctimas asignándole un presupuesto que corresponda para que se 

puedan mejorar todas las causas y las consecuencias que vienen después de estos desastres naturales. Muchas 

gracias. 



 

 
 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Gracias, diputado. Tiene la palabra el diputado 

Héctor Serrano Cortes. 

El diputado Héctor Serrano Cortes (desde la curul): Muchas gracias. Señora presidenta, muchísimas gracias. 

Muy rápido, sin pretender distraer a la asamblea. 

A nombre de la diputada Lilia Villafuerte, el diputado Mauricio Toledo, Ricardo Gallardo, adherirnos por supuesto 

a la solicitud del minuto de silencio, pero además añadir que en un reconocimiento pleno a la sociedad actuante ese 

día, la actuación que tuvieron los mexicanos y mexicanas me parece que se puede simbolizar presentando también 

el puño hacia arriba, porque fue el símbolo más representativo de la actuación de miles de mexicanos que de 

manera solidaria estuvieron ese día, sin duda, rescatando a las víctimas de este sismo. 

Sería la solicitud y agradecer, por supuesto, la concesión otorgada para este minuto de silencio. Muchas gracias. 

La presidenta diputada María de los Dolores Padierna Luna: A usted. Gracias, diputado. En el uso de la 

palabra el diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo, del PAN. Un minuto desde su lugar. 

El diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo (desde la curul): Gracias. Con su venia, presidenta. El día de hoy, 

19 de septiembre, queda registrado en nuestra memoria por la funesta coincidencia de dos de las más grandes 

tragedias que ha vivido la Ciudad y este país en sus zonas aledañas. 

Recordamos el 19 de septiembre por mostrar también uno de los máximos signos distintivos del pueblo de México, 

su solidaridad ante la tragedia, la capacidad de darnos la mano y de ayudarnos entre nosotros cuando llega la 

desesperanza cuando se ha perdido todo. Pero no podemos dejar pasar este aniversario sin destacar que del 

terremoto de hace dos años aún hay muchas cosas en el aire, muchas respuestas por ofrecer, muchas viviendas por 

reconstruir y construir. 

En lo que se refiere al fideicomiso federal Fuerza México también quedan muchas explicaciones por dar, que se 

han destinado recursos económicos provenientes de la ayuda internacional, cómo se han dispuesto los recursos 

privados en relación a lo que el gobierno dice que no ha hecho y ha hecho. 

Parece que ya se olvidó también la responsabilidad de los directores generales de obra de las antiguas delegaciones, 

alcaldías, o de las propias constructoras que deben cumplir con estos estándares mínimos de seguridad, ¿qué ha 

pasado? 

La presidenta diputada María de los Dolores Padierna Luna: Tiempo. 

El diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo (desde la curul): ... Gracias, presidenta, por su tiempo. 

La presidenta diputada María de los Dolores Padierna Luna: Gracias. Pasamos al minuto de silencio. Esta 

Presidencia solicita a todas y a todos ponerse de pie. Se concede un minuto de silencio. 

(Minuto de silencio) 


